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A TANULMÁNY CÉLJA
A kreativitás nehezen feltérképezhető jelenség, ugyanakkor a különböző alkalmazott kreatív szakmákban 
való megjelenési formái hasonlóságot mutatnak. Ez pedig lehetőséget ad arra, hogy az egyes szakmáknál 
tapasztalt megoldásokat más területeken is alkalmazzák. A tanulmány célja, hogy megvizsgálja a tetoválás 
alkotófolyamatát, és hogy a tetoválóművészek tapasztalatának megismerése által olyan megoldásokat, gon-
dolatokat fogalmazzon meg, amelyek más kreativitást igénylő szakmák, mint például marketingkommuni-
káció esetében is hasznosnak bizonyulhatnak, új perspektívából megvilágítva a kérdéskört.

ALKALMAZOTT MÓDSZERTAN 
Kvalitatív kutatás keretein belül, félig strukturált interjúk segítségével vizsgáltuk a hazai tetoválóművészek 
kreatív alkotófolyamatainak összetevőit. Kutatásunk során olyan Magyarországon dolgozó tetoválókat kér-
deztünk meg, akik magas szinten élik meg kreativitásukat a mindennapi tevékenységük során. A kreativitás 
aspektusait a kreativitás jelentésén, a közös alkotás folyamatán, a kreativitás feltételein, illetve a kreatív 
időszakokon keresztül vizsgáltuk.

LEGFONTOSABB EREDMÉNYEK 
Tanulmányunk hiánypótlónak tekinthető, mivel a tetováló munka kreatív alkotófolyamatának közvetlen 
elemzése kapcsán megjelent publikációk száma igen alacsony. A hosszú alkotófolyamatban a tetoválók 
a vendéggel szorosan együtt dolgoznak (co-creation), többször egyeztetnek, amely során nagyon fontos 
a megfelelő ügyfélkezelés és ügyfélkapcsolat, hiszen a művészek elmondása alapján ez is szerves részét 
képezi a munkájuknak. Emellett lényeges, hogy a tetoválók számos megoldást használnak a kreatív állapot 
eléréséhez, fenntartásához.

GYAKORLATI JAVASLATOK 
Alkalmazott kreativitás jellemző a tetoválók munkájára, vagyis mind a tetoválóművész, mind pedig az 
ügyfél egy darabját belecsempészik egy-egy alkotásba. Más kreatív szakmák (pl. esküvői fotós, fodrász, 
cukrász), illetve céges szolgáltatások (marketingtanácsadás, belsőépítészet, kommunikációtervezés) szá-
mára is fontos lehet a bizalom kialakítása, a folyamat menedzselése, az inspirálódás vagy akár a személyes 
kapcsolódás, illetve a pszichológiai aspektusok. 

Kulcsszavak: kreativitás, kreatív alkotófolyamat, kreatív iparágak, tetoválás, tetováló, tetoválóművész 
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BEVEZETÉS
INTRODUCTION

A kreativitás egy olyan gondolkodáshoz kapcsolódó 
képesség, amely általában új önálló ötlet formájá-
ban jelenik meg, és a problémamegoldást szolgálja 
(Derecskei–Zoltayné Paprika 2012). Igen nehezen 
mérhető (Tóth 2010; Pásztor 2015) vagy feltérké-
pezhető jelenség (Harsányi–Szántó 2018; Runco–
Jaeger 2012), ugyanakkor a különböző alkalmazott 
kreatív szakmákban való megjelenési formái ha-
sonlóságot mutatnak (Kardos 2020; Horváth 2023). 
Ez pedig lehetőséget ad arra, hogy az egyes szak-
máknál tapasztalt megoldásokat más területeken is 
alkalmazzák.

A szakirodalomban a kreativitás, mint a siker 
egyik előfeltétele, már többször felbukkant a me-
nedzsment számos területén (Balogh 2002; Gazdag 
2007; Tóthné Téglás–Kelemen-Erdős 2020). Fontos 
kiemelnünk, hogy a kreativitásra ugyan nehéz sza-
bályokat alkotni, de az alkalmazott kreativitás soha 
nem lehet öncélú, és például a marketing területé-
hez kapcsolódóan valamilyen célt kell szolgálnia, 
legyen az akár márkaépítés, akár termék- vagy szol-
gáltatáseladás (Papp-Váry–Bonyhádi 2007). 

A marketing megannyi aspektusában nélkü-
lözhetetlen tényező a kreativitás, legyen szó akár 
a termék- és szolgáltatástervezés (Gyöngyösy 
1999) vagy a reklám- és médiatervezés folyama-
táról (Papp-Váry–Bonyhádi 2007).  A kreativitás 
elengedhetetlen az új megoldások (Im–Workman 
2004), az innovatív és versenyképes marketingstra-
tégiák kidolgozásában (Ali et al. 2020), valamint a 
kreatív ötletek jelentősen hozzájárulhatnak a mar-
ketingkampányok sikeréhez (Kallevig et al. 2020; 
Chan-Cho 2022). Láthatjuk tehát, hogy a marketing 
számos területén fontos lehet a kreativitás, de nyil-
vánvalóan eltérő módon és súllyal.

A marketinghez kapcsolódóan leginkább a mar-
ketingkommunikáció tervezésénél találkozunk a 
kreativitás jelentőségével, illetve gyakran itt figyel-
hető meg, hogy két szereplő, az ügyfél (megrende-
lő), illetve az ügynökség vesz részt a folyamatban, 
ami hasonlóságot mutat a tetoválás tervezésének 
folyamatával. A kreativitás és a marketingkommu-
nikáció tervezése közötti kapcsolat igen sokrétű 
(Abdulkarim 2018; Kallevig et al. 2020; Peyró et 
al. 2018), az együttműködő kommunikáció kiemel-
kedően fontos az eredményesség szempontjából 
(Chan–Cho 2022). A marketingkommunikáció ter-
vezésének folyamata gyakran magába foglalja a 
megrendelő és az ügyfél közötti együttműködést is, 
ahol rendszeres egyeztetéssel a hatékonyság nő, a 
félreértések elkerülhetők (Fazekas–Harsányi 2011). 
A folyamat során a kreativitás beépül a különböző 
szakaszokba, beleértve a stratégiai tervezést és a 

végrehajtást is (Abdulkarim 2018), de része az ügy-
nökségek különböző részlegei közötti (pl. account, 
stratégiai és kreatív részleg) kommunikációnak is 
(Peyró et al. 2018; Paniagua-Iglesias et al. 2024). A 
marketingkommunikáción belül a kreatív tervek – 
például logó, reklámok – kialakításánál még szoro-
sabb a kapcsolat a tetoválással, hiszen mindkettőnél 
kiemelkedő a vizualitás, a design, a szimbólumok 
szerepe, vagyis a folyamat mellett a produktum ha-
sonlóságát is érdemes vizsgálni. A tanulmányban 
kitérünk az elkészült tervek kapcsolódására, ugyan-
akkor főként a tetoválás folyamatát vizsgáljuk.

A tanulmány célja, hogy feltérképezze a teto-
válás alkotófolyamatát, a kreativitás feltételeit, és 
hogy a tetoválóművészek tapasztalatának meg-
ismerése által olyan megoldásokat, gondolatokat 
fogalmazzon meg, amelyek más kreatív szakmák 
esetében, különösen a marketingkommunikáció te-
rületén is hasznosnak bizonyulhatnak. A marketing-
kommunikáció ismert kreatív folyamatát szeretnénk 
új perspektívából megvilágítani, ami ötlettel, inspi-
rációval szolgálhat a szakemberek számára. Az al-
kotófolyamat mellett vizsgáljuk a kreatív állapotot, 
a kreatív időszakok váltakozását, illetve a tetoválók 
kreativitáshoz fűződő viszonyát is.

SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS
LITERATURE REVIEW

A tetoválás
Tattooing
A tetoválás ősi tevékenység, amelynek hosszú és 
jól dokumentált története van a különböző civilizá-
ciókban (Silva–Duarte 2022). A világ több pontján 
(pl. Thaiföldön) a tetoválás művészete kulturális és 
spirituális jelentőséggel is bír, „élő hagyománynak” 
számít (Cohen 2013). A tetoválás, amely egykor 
a tengerészek, motorosok, bandatagok, elítéltek 
és cirkuszi előadók védjegye volt, mára beszivár-
gott a többségi társadalomba (Perzanowski 2013; 
Kincaid et al. 2022). Az elmúlt évtizedekben jelen-
tősen javult a testmódosítások (plasztikai sebészet, 
testékszerek) társadalmi megítélése, beleértve a 
tetoválásokat is (Antoszewski et al. 2010), a teto-
válás a nyugati, középosztálybeli társadalomban 
is széles körben elterjedt jelenséggé vált (Cohen 
2013). Napjainkban a tetoválást a társadalom ön-
kifejezésének tekinthetjük a különböző lakossági 
szegmensekben (Silva–Duarte 2022). A tetoválás a 
kulturális, társadalmi vagy etnikai identitás megé-
lésének művészeti formájává és kifejező eszközévé 
vált (Lbova et al. 2022).

A tetoválás változásaként megfigyelhető, hogy 
számos képviselője képzőművészeti irányba moz-
dul el, őket nevezzük tetoválóművészeknek. Ezzel 
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az volt a céljuk, hogy elszakadjanak a korábban a 
társadalom által felállított előítéletektől, miszerint 
ez a foglalkozás kezdetleges technikai készsége-
ket kíván meg és alacsony igényeket szolgál ki. 
Az egyedi tetoválás standardként való megjelenése 
a legtöbb stúdióban elősegítette, hogy a tetoválást 
művészetnek tekintsék (Barbour 2013). Az Egyesült 
Államokban például a tetoválások háromnegyede 
már egyedi tervezésű (IbisWorld 2024). Az új irány-
vonalban az exkluzivitást és a kreativitást szeretnék 
hangsúlyozni a művészek. Fontos szempontjuk, 
hogy ők nemcsak az alkotás bőrre való elkészíté-
séért felelősek, hanem a kreatív koncepció létreho-
zásáért is, amely így műalkotásnak minősül (Kosut 
2014). Figyelembe véve a tetoválásnak mint foglal-
kozásnak a természetét, amely magában foglalja a 
kreatív alkotást és kreatív szolgáltatást, a tetoválást 
egyértelműen a kreatív iparágak közé lehet sorolni 
(Tonković–Bašić 2022).

A tetoválás szimbolikája
Symbolics of tatoos
A tetoválások összetett szimbólumok (Azbelev 
2017), amelyek széles körű kulturális (Preda et al. 
2024), személyes (Gomes–Amparo 2022; Csekő 
et al. 2024) és társadalmi (Mensah 2018) jelen-
téseket hordozhatnak. Az identitás kifejezésének 
(Barberis–Lippi 2009; Buss–Hodges 2017), a sze-
mélyes történetek rögzítésének (Preda et al. 2024) 
és a kulturális örökség (Ragragio–Paluga 2019) tük-
rözésének eszközeként is szolgálnak. A tetoválások 
szimbolikája mélyen gyökerezik mind a történelmi 
hagyományokban (Aldaz et al. 2021), mind a kor-
társ gyakorlatokban (Cohen 2013), a tetoválások 
fontos szerepet játszanak a divatban (Kuczkowski 
2004; Dey–Das 2017), a művészetben (Lbova et 
al. 2022) és a marketing területén is (Bjerrisgaard–
Kjeldgaard 2014). Mindamellett, hogy a tetoválás 
az egyediség és a személyre szabhatóság jelképévé 
vált (Velliquette et al. 2006), arra is lehetőséget ad 
a fogyasztóknak, hogy identitásuk mellett márkahű-
ségüket vagy az adott márka társadalmi jelentéseit 
is kifejezzék (Orend-Cunningham 2003). Néha te-
hát a tetoválások által a fogyasztók maguk is hirde-
tési felületté válnak (Martens 2013). Weidner et al. 
(2016) innovatív marketingstratégiaként azonosítja 
a szponzortetoválásokat, ami jellemzően a sporto-
lók vagy influenszerek fizetett márkalogó tetová-
lásait jelenti. A tetoválások egyedülálló és kreatív 
csatornát kínálnak a márkák számára a közönséggel 
való kapcsolatteremtéshez (Kincaid et al. 2022). Az 
olyan ikonikus márkák esetében, mint a Nike vagy 
a Harley Davidson, a vállalati logók gyakran jelen-
nek meg tetoválásként a fogyasztók testén, így az 
egyének bekapcsolódnak a márkakommunikációba, 
növelik a márkák láthatóságát (Martens 2013).

A tetoválás sok szempontból hasonlít a vállalati 
logókra, hiszen ezek a vizuális jegyek megjelení-
tik a vállalat atmoszféréját, egyediségét (Fazekas–
Harsányi 2011). A logóval szemben is elvárt az 
egyediség, a közvetítendő üzenetek kifejezése, 
ugyanakkor itt további szempontok is megjelenhet-
nek, mint például a közérthetőség, széles körű alkal-
mazhatóság, rugalmasság (Fazekas–Harsányi 2011). 
A logótervezés folyamata is meglehetősen összetett, 
amely során szükséges a vállalat hátterének, célja-
inak mély megismerése, a folyamatos egyeztetés, 
együttgondolkodás (Machado et al. 2015).

A tetoválás a fogyasztás egyik speciális formája, 
mivel maradandó változást hoz a viselője életébe, 
hosszú távra, gyakran egy életre szól (Follett 2009; 
Kosut 2006). A vállalatok életében a logó is az ál-
landóság, a stabilitás kifejezője (Fazekas–Harsányi 
2011; Ad et al. 2012), és mint ilyen, hosszú távon 
alkalmazott – igaz azonban, hogy ezt bizonyos idő-
közönként frissítik, vagy akár meg is változtathatják 
(Colman et al. 1995; Henderson–Cote 1998).

A kreatív alkotófolyamat és feltételei 
The creative process and its conditions
A kreativitás mint folyamat egyfajta probléma-
megoldásnak is tekinthető (Torrance 1962, Lubart 
2001), ami a következő négy szakaszból áll (Sadler-
Smith 2015): előkészítés (probléma tudatosítása, 
információgyűjtés a problémáról), lappangás/vára-
kozás (megoldásra törekvés, hagyjuk a problémát 
„parlagon heverni”), megvilágosodás (probléma 
megoldása) és igazolás (ellenőrzés, eredmények 
közlése) (Wallas 1926; Torrance 1962). A kreatív 
folyamat az alkotók személyiségén túl kultúránként, 
területenként és a feladattól függően is eltérő lehet 
(Botella és Lubart 2015; Botella et al. 2018).

A kreativitás feltételei több szinten értelmezhe-
tők mint a társadalmi, szervezeti, személyiségi, il-
letve fizikai tényezők. A kreatív potenciál felszínre 
hozása szempontjából kritikus a nyitott és elfogadó 
környezet (Tóth 2009), amelyet társadalmi szinten 
a következő környezeti tényezők segítenek elő: 
nyitottság, pozitív mintaadás, útmutatás, segítség-
nyújtás, humorérzék és empátia (Torrance 1962). 
A kreativitást támogató szervezeti légkör a kreatív 
klíma, ami biztosítja a teret és a külső feltételeket 
az alkotók kreatív állapotba kerüléséhez és a kre-
atív alkotófolyamathoz (Buda–Péter-Szarka 2014). 
Az alkotófolyamatban résztvevők személyisége 
jelentős befolyással bír mind a folyamatra, mind a 
produktumra egyaránt (Tóth 2009). A kreatív gon-
dolkodást és a problémamegoldást támogatja, ha a 
résztvevők nyitottak, könnyedek, hajlékonyak, érzé-
kenyek, jellemző rájuk a flexibilitás, az originalitás, 
az elaboráció, az alkalmazkodás és az átfogalmazás 
(Móricz–Téglássy 2002), illetve a divergens gon-
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dolkodásmód (Guilford 1979). A kreatív gondol-
kodás ellen ható legnagyobb erők az alkotó belső 
gátjai, félelmei, hozott mintái, konformizmusa és 
gyors ítélkezése vagy (a nyilvánvaló) elfogadása 
(Móricz–Téglássy 2002). A támogató társadalmi és 
kulturális környezet mellett a megfelelő fizikai kör-
nyezet (pl. helyszín, hangulat, zene stb.) is szüksé-
ges az alkotáshoz, így teret adva a kreatív energiák 
kibontakozásának és áramlásának.

A kreatív alkotás során kiemelten fontos a 
résztvevők közös munkája, mind a tetoválóművé-
szek és vendégek (Barbour 2013), mind a marke-
tingkommunikációs szakemberek és ügyfelek kö-
zött (Fazekas–Harsányi 2011). A „közös alkotás”, 
co-creation kifejezés az elmúlt évtizedben széles 
körben elterjedt fogalommá vált, az interaktív rend-
szerkörnyezetekben zajló, interaktív alkotásként 
definiálja Ramaswamy és Ozcan (2018).

A tetováló szakmában fontos az ügyféllel való 
egyeztetés, ezért olyan ügyfélkezelési stratégia 
mentén dolgoznak a tetoválók, amely lehetővé te-
szi, hogy kielégítsék mind az ügyfelet, mind a saját 
művészi képességeiket és preferenciáikat (Barbour 
2013). Korábban a vendégek végiglapozhatták az 
előzőleg megrajzolt mintákat, amelyek közül vá-
lasztottak, ezzel szemben manapság a legtöbb teto-
válóművész a tetoválást az ügyféllel közös alkotófo-
lyamatban rajzolja meg, amit „egyedi” tetoválásnak 
neveznek (Barbour 2013).

Campbell-Meier és Krtalić (2022) kutatása sze-
rint a tetoválás élménye annak minden szakaszát 
magában foglalja: a tetoválás megszerzésének első 
ötletétől a tetoválással kapcsolatos információk 
megosztásáig. A megrendelő így szorosan részt vesz 
a mű létrehozásában, a művésznek tehát úgy kell 
tudni kifejezni saját kreativitását, hogy az a ven-
déggel szinkronban legyen (Barbour 2013), ezért 
a tetoválóművész és a kliens közötti beszélgetésen 
alapuló kapcsolat kulcsfontosságú (Tonković–Bašić 
2022). Ez a folyamat párhuzamba állítható a mar-
ketingkommunikáció tervezésével, ahol az ügyfél-
nek szintén megfelelő háttérinformációval kell ren-
delkeznie, elő kell készítenie a folyamatot, illetve 
mindvégig követni kell a lépéseket annak érdeké-

ben, hogy számára is kielégítő eredmény szülessen 
(Fazekas–Harsányi 2011).

MÓDSZERTAN
METHODOLOGY

A feltáró, kvalitatív vizsgálathoz félig strukturált 
interjúkat alkalmaztunk, hogy a konkrét témakö-
rökhöz kapcsolódóan olyan szempontokra is fény 
derüljön, amelyekre előzetesen nem gondoltunk. 
Az interjúvázlat 11 kérdést, illetve ezeken belül 
alkérdéseket tartalmazott, amely a szakmához kap-
csolódó kreativitásra, az alkotófolyamatra, az ügy-
féllel történő együttműködésre, a közös alkotásra és 
az inspirációra vonatkozott. Az adatfelvétel során 
összesen 12 tetoválóművésszel készítettünk mély-
interjút. Az interjúk száma megfelelőnek tekinthe-
tő Guest et al. (2006), valamint Onwuegbuzie és 
Collins (2007) kvalitatív kutatásra vonatkozó aján-
lása alapján, hiszen a mintanagyság eléri a minimá-
lisan meghatározott küszöbértéket (minimum 12 da-
rab interjú). Emellett a kapott információk alapján 
elmondható, hogy elértük az elméleti telítődést is. 
Az egységes megkérdezés érdekében az interjúz-
tatókkal részletes egyeztetés történt. Az interjúkra 
2023 novembere és 2024 januárja között került sor, 
személyes jelenléti formában, amely alkalmanként 
45–65 percet vett igénybe. A kvalitatív adatok elem-
zését hagyományos tartalomelemzéssel végeztük az 
Nvivo 12 szoftver segítségével, Ghauri és Grønhaug 
(2016), valamint Sántha és Tódor (2022) ajánlásai-
nak megfelelően, nyílt kódolással. 

A megkérdezettek mindegyike hivatásos teto-
válóművész; rendszeres, üzletszerűen végzett 
gazdasági tevékenységet folytat Magyarországon, 
tevékenységi köre a KSH (2024) „Gazdasági tevé-
kenységek egységes ágazati osztályozási rendszere” 
alapján a „Máshova nem sorolt egyéb szolgáltatás: 
Tetoválás, testékszer-behelyezés”. A megkérde-
zett tetoválóművészek fele arányban férfiak és fele 
arányban nők voltak, szakmai tapasztalatuk igen 
nagy eltérést mutatott, 2–12 év között mozgott. A 
minta legfontosabb jellemzőit az 1. táblázat mutatja 
be. 
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1. táblázat: Az interjúalanyok jellemzői 
Table 1. Characteristics of the interviewees

Interjúalany  Neme  Szakmai tapasztalat 

1. interjúalany Férfi 9 év

2. interjúalany Férfi 9 év

3. interjúalany Férfi 8 év

4. interjúalany Férfi 2 év

5. interjúalany Férfi 4 év

6. interjúalany Nő 3 év

7. interjúalany Nő 2 év

8. interjúalany Férfi 10 év

9. interjúalany Nő 12 év

10. interjúalany Nő 5 év

11. interjúalany Nő 2 év

12. interjúalany Nő 5 év

Forrás: saját szerkesztés

EREDMÉNYEK
RESULTS

A kreativitás értelmezése a 
tetováláshoz kapcsolódóan 
The interpretation of craetivity in 
relation to tattooing
A kreativitás minden művésznek mást jelent, azon-
ban voltak újra és újra megjelenő fogalmak, mint a 
szabadság, kibontakozás vagy önkifejezés. 

„A kreativitás számomra azt jelenti, hogy kinyil-
vánítom a lelkemet a bőrön. Az alkotás pedig, 
mint egy utazás, ahol minden pillanatban én 
vagyok a térképész.” (8. interjúalany) 

Egyben azonban mindannyian egyetértettek, 
a kreativitás ebben a szakmában akkor kezdődik, 
amikor tollat ragadnak és megterveznek egy min-
tát, amibe mind az ő, mind pedig az ügyfél egy 
darabját belecsempészik, ez pedig utána az „örök-
kévalóságig” díszíti majd egy ember testét. Persze 
ez hatalmas felelőséggel is jár, nem elég futószala-
gon gyártani a tetoválásokat („tetkókat”), itt valami 
többről van szó. Sok esetben meg van kötve a kezük 
egy bizonyos szinten, hiszen a vendég elképzelése 
mindennél fontosabb, így túlzás lenne azt mondani, 
hogy teljesen szabad teret kaphat az alkotók kreati-
vitása. Azonban a tetoválók nagy része még így is 
szabadságként éli meg az alkotói folyamatot elmon-
dásuk alapján.  

„A kreativitás és az alkotás természetesen fog-
lalkozásom alappillérei. Maga a kreativitás az 
én olvasatomban szabadságot / kibontakozást 
jelent.” (5. interjúalany) 

Az egyediség és a saját stílusuk nyomvonalai 
megjelennek a bőrön, így hiába a korlátok, így is 
kibontakozhat az alkotói szabadságuk. Volt, aki 
számára a kreativitás fogalma az alkotáson túl a 
problémamegoldást is magába foglalta, hiszen a 
mindennapi kreativitás az, ami segít a művészeknek 
esetleges hegeket elfedni, tetoválásokat átdolgozni 
vagy bármilyen felmerülő problémát orvosolni. A 
tudat motiváló számukra, hogy sosem lesz két nap 
ugyanolyan, ahogy két vendég sem, és csak a ma-
gabiztosság marad, hogy bármilyen felmerülő prob-
lémát meg lehet oldani. A szabadsággal karöltve 
ugyancsak megjelent a kiszakadás szó is, amelyet 
a belső világba való menekülésre értettek a hétköz-
napi életből.  Többen hivatkoztak magukra különc-
ként, akik érzik, hogy nem olyanok, mint mindenki 
más, de mivel a tetoválás sem egy tipikus irodai 
munka, ezáltal ez nem meglepő. 

A tetoválás kreatív alkotófolyamata 
The creative process of tattooing 
Ebben a szakmában a művészek egy hosszú alkotó-
folyamaton vesznek részt, ami nem áll meg a meg-
tervezett minta elkészítésénél. A vendéggel együtt 
tervezik meg a tetoválást (co-creation), ezért fon-
tosnak tartják, hogy rezonáljanak vele, megértsék a 
tetoválás történetét, és belelássanak egy kicsit ennek 
lelki világába, pontosabban kifejezzék önmagukat 
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másokhoz igazodva. Mivel tudják, hogy egy teto-
válás egy életre szóló döntés, a művészek szeretnék 
megadni az ügyfeleknek a legbiztosabb fizikai és 
érzelmi támogatást. Egy adott „session” személyen-
ként változik: van, hogy csak beszélgetnek a kliens-
sel, de olyan is adódhat, hogy egy közös fagyizásra 
is elmennek velük. A művészek pontosan tudják, 
hogy szakmájukban az alkotás mellett nagy szere-
pet tölt be a másokkal való kommunikáció, empátia, 
nem véletlenül mondták majdnem mindannyian, 
hogy az ügyfél bevonása a tervezési folyamatba már 
a kezdő lépésektől jelen van. 

„Több barátomat is tetoválás közben ismertem 
meg, úgyhogy már csak ezért is borzasztó hálás 
vagyok azért, amit csinálhatok.” (2. interjúa-
lany)

Maga az alkotófolyamat persze személyenként 
változhat. A válaszadók többsége szeret akár sze-
mélyesen konzultálni, leülni a vendéggel, és előtte 
megtervezni a mintát, átbeszélni az elképzelést, 
majd utána lebeszélni egy időpontot. Mások a rész-
folyamathoz kapcsolódó terveket (skicceket) küldik 
el a vendégnek, hogy megbizonyosodhassanak róla, 
hogy jó irányba indultak el a tervezéssel kapcsolat-
ban. Ilyenkor is a vendég folyamatos tájékoztatást 
kap arról, hogy hogyan is készül a tetoválásának ter-
ve, tud vele barátkozni vagy éppen aludni rá egyet, 
hiszen ez egy nagy döntés.

Maga a tetoválás mindenhol sterilizálással kez-
dődik, majd a vendéggel együtt a tetoválók felhelye-
zik a kívánt helyre az indigót, ahol még van lehető-
sége a vendégnek változtatni a helyen, majd amikor 
mindenre rábólintott, csak akkor kezdődik a tény-
leges felvarrás. Egy biztos, hogy a folyamat mind 
a tetováló, mind a vendég számára lelki ráhangoló-
dással is kezdődik az előbb említett alapfolyamatok 
mellett. A művész a kreatív és inspirált állapotába 
hivatott eljutni, míg a vendég a bizalom állapotába, 
ahol aztán összhangba kerülhetnek. A bizalmi kap-
csolat gyakran a tetoválás után is fennmarad, pél-
dául a művészek vállalhatják a minta lefakulásakor 
annak újbóli megerősítését.

A kreativitás feltételei, kreatív 
időszakok a tetoválásnál
Conditions of creativity, creative periods 
in tattooing
A tetoválók számára maga a kreatív vagy alkotói 
„flow” megteremtése mindennapi kihívás, amikor 
tudnak tervezni és rajzolni. Abban mindannyian 
egyetértettek, hogy nem nagyon vannak előre be-
tervezett kreatívabb időszakok, inkább a saját ma-
guk által létrehozott környezet az, amire építhetnek. 
Persze mindenkinek megvan a maga rendszere és 
bevált módszerei ezzel kapcsolatban. A zene majd-

nem minden tetoválót segít a kreatív állapot eléré-
sében, valamint egy kényelmes, nyugodt környezet. 
Mindannyian egyetértettek abban, hogy ezt az álla-
potot nem szabad erőltetni, ahogy megtervezni sem 
lehet előre. Ha érzik, hogy megjött a kreatív hullám, 
olyankor leülnek, és a lehető legtöbb projektjüket 
elvégzik, hiszen ki tudja, mikor jön legközelebb 
ilyen állapot. Emellett azonban a mindennapi élet-
ben is könnyen inspirálódhatnak, akár az utcán, akár 
egy filmből vagy könyvből. 

„Hálásnak kell lenni mindenért, amid van, meg-
látni a szépséget az élet minden apró dolgában. 
Azt hiszem, ehhez kell egyfajta hozzáállás az 
élethez vagy szemlélet vagy leckék.” (3. inter-
júalany) 

Minél inkább nyitottak az élet apró szépségeire, 
annál inkább tehetnek szert új ötletekre, de persze 
emellett mindenki megemlítette a Pinterest haszná-
latát, illetve a többi, hasonló stílusú tetováló mun-
káinak Instagramon való követését. Elmondásukból 
látszik, hogy a tetoválók közössége egy nagy moti-
váló „család”, ahol mindenki inspirálhatja a mási-
kat, és ezzel segítik egymást a mindennapi kreativi-
tásukban. Sokszor családjuk és környezetük is segíti 
őket ebben, és pontosan tudják, hogy mikor érkezik 
el a kreatív hullám, mikor fognak sokáig alkotni 
(„workmode”-ba kapcsolni). A befásulás a kreativi-
tás legnagyobb ellensége, így mindig a megújulásra 
kell törekedni, bár ebben a mindennap teljesen más 
elkészített minták is segítenek. 

Egyeseknek a festés, illetve rajzolás volt a teto-
válás melletti kreatív időtöltés, míg mások a lakbe-
rendezést említették és a kézzel készített tárgyakat. 
Az biztos, hogy a kreatív emberek nagy részének 
élete nem áll meg a szalonból kilépve, sokkal in-
kább az egész életükbe tudatosan implementálják az 
inspiráció minden nemű nyomait, hogy biztosítsák 
maguknak a folyamatos töltődést.

Ebben a szakmában a kiégés is gyakori, a meg-
kérdezettek nagyobb része esett már át ilyen idő-
szakon, amikor teljesen motiválatlan és ötlettelen 
volt. A tetoválók egytől-egyig rövidebb periódus-
ként írták le ezt az emléket, amelyből a kiút után 
sokkal nagyobb kreatív hullámmal és rengeteg új 
ötlettel távoztak.  A titok valaki szerint új inspirá-
ció keresése volt, míg mások szerint olyan dolgokat 
kell rajzolni, amikről tudja az ember, hogy mennek, 
vagy csak tudatosság nélkül „firkálgatni”. Van, aki 
ilyenkor „flash” (előre megrajzolt) mintákat készít.

„Alkotói válsága mindenkinek volt és lesz is. 
Szerintem ez elkerülhetetlen.” (1. interjúalany) 

Mindennapi munkájukat azonban nem befolyá-
solhatják az ilyen időszakok, nem mehet a munka 
rovására az ötlettelenség. A szalonba érkezve min-
dennap a legjobb formájukat kell hozniuk a készülő 
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műalkotáshoz, amit a vendégre készítenek, aki azt 
gondolja, hogy milyen csodálatos, hogy ez az em-
ber mennyire szereti a munkáját. Azt is tudják, hogy 
nem érdemes siettetni egy ilyen válságos időszakot, 
sem pedig a jobbnál jobb ötletek megjelenését. A 
válságok nagy részében a túlhajszoltság áll, így ha 
az ember tudja, hogy pontosan mivel tud feltöltődni, 
akkor rövid periódusnál nem nyúlik hosszabbra ez 
az állapot.

KÖVETKEZTETÉSEK, 
JAVASLATOK 
CONCLUSIONS AND 
SUGGESTIONS

A szakirodalom szerint (Roux et al. 2019) a krea-
tivitás elengedhetetlen a tetováló szakmához, amit 
kutatásunk is alátámasztott. A vizsgálat során a 
megkérdezettek időt és energiát fektetnek kreativi-
tásuk fejlesztésébe, számukra a kreativitás szabad-
ság, kibontakozás, önkifejezés, hiszen saját stílusuk 
nyomvonalai megjelennek a bőrön.

A hosszú alkotófolyamatban a tetoválók a ven-
déggel közösen és szorosan dolgoznak együtt, folya-
matos egyeztetések mellett. Az esetek nagy részében 

új mintát alakítanak ki, ami a szakirodalommal egy-
bevág (Barbour 2013).  Nagyon fontos a „session” 
közbeni folyamatos egyeztetés, beszélgetés, ami 
hozzásegíti a vendéget a teljes tetoválás élményhez, 
ami túlmutat a minta birtoklásán. A tetoválómű-
vész és a vendég bizalmi kapcsolatára vonatkozó 
eredmények megerősítik Barbour (2013), valamint 
Tonković–Bašić (2022) korábbi megállapításait.

Más kreatív szakmák számára (pl. esküvői fotós, 
fodrász, cukrász) is fontos lehet a személyes kap-
csolódás, a bizalom kialakítása, de céges partner-
kapcsolatok esetén (belsőépítészet, kommunikáció-
tervezés) is lényeges lehet a személyes kapcsolódás, 
illetve pszichológiai aspektusok.

A tetoválások tervezése során tehát fontos az 
ügyféllel való közös alkotás (Barbour 2013), aho-
gyan ez a marketingkommunikáció tervezési folya-
matra is jellemző (Abdulkarim 2018). Ez rámutathat 
olyan szempontokra, amely felhasználható a mun-
kafolyamat vagy az eredmények javítása érdeké-
ben. Az ehhez kapcsolódó tanulságokat gyűjtöttük 
össze és rendszereztük a 2. táblázatban. Érdemes 
kiemelni, hogy a közös alkotófolyamat és a kreati-
vitás mellett karakteresen megjelentek a személyes 
vonatkozások, amelyek újszerű eredménynek te-
kinthetők.

2. táblázat: A tetoválás tervezési folyamatának tanulságai a  
marketingkommunikáció-tervezés számára

Table 2. Lessons from the tattoo design process for marketing communication planning

Jellemző A tetoválás folyamata Kapcsolódási pontok a marke-
tingkommunikáció tervezésével

Közös alkotófolyamat

Problémamegoldás és le-
hetőség

A kreativitás nemcsak művészi érte-
lemben jelenik meg, hanem techni-
kai, esztétikai problémák kezelésé-
ben is.

Érdemes úgy tekinteni a folyamat-
ra, mint (közös) problémamegol-
dásra, a lehetőségek (hatékony) 
kihasználására.

Közös munka A tervezési folyamat a vendéggel 
együtt zajlik, az ő bevonása már az 
első lépésektől jelen van. 

A tervezésnél kiemelt szerepe van 
az ügyfélnek / megrendelőnek is, 
fontos az egyeztetés, a közös mun-
ka.

Több lépés, folyamatos 
kommunikáció

Sokan folyamatos visszajelzést kér-
nek, terveket küldenek, így a vendég 
nyugodt és magabiztos döntést hoz-
hat.

A munka részfolyamatokra bontha-
tó; a bizalmat erősítheti a rendsze-
res egyeztetés, valamint biztosítja, 
hogy jó irányba haladjon a folya-
mat.

Idő Fontos időt hagyni a (rész)döntések-
re.

Az ügyfél számára megfelelő idő-
nek kell rendelkezésre állni a ter-
vek megértésére, a megfelelő vis�-
szajelzés adására.

Utolsó ellenőrzés Az indigó kívánt helyre történő fel-
helyezésekor még van lehetősége a 
vendégnek változtatni.

A kész terveket megvalósítás, meg-
jelenés előtt érdemes még egyszer 
átbeszélni (prezentáció).
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Kreativitás

Változatottág Sosem ugyanolyan két nap, ahogy két 
vendég sem, egy adott „session” sze-
mélyenként változik.

A feladatokra és az ügyfelekre ér-
demes minden esetben egyedi eset-
ként tekinteni, arra egyéni megol-
dást hozni.

Kötöttség és szabadság A vendég elképzelése korlátozza 
ugyan az alkotást, de az egyediség 
még így is megvalósul.

Bár a megrendelő instrukciói alap-
ján készül el a terv, mégis egyedei 
produktumnak tekintendő, amely 
aztán elismerésben (pl. szakmai 
díj) is részesülhet.

Művészet és rutin együtt-
élése 

Az alkotói folyamat egy része ismét-
lődő (pl. sterilizálás, indigó), mégis 
egyedi és lelki töltetű minden alka-
lom.

A tervezési folyamat értelmez-
hető rutinszerű és egyedi lépések 
kombinációjaként, mely egyrészt 
magabiztosságot ad, másrészt vál-
tozatosságot is. 

Személyes vonatkozások

Empátia, ráhangolódás, 
történet

A művészek fontosnak tartják a ven-
dégek lelki világának megértését, a 
ráhangolódást a személyes történe-
tükre.
A művészek igyekeznek megérteni 
a tetoválás mögötti jelentést, egyedi 
érzelmi töltetet.

A tervezés során a cég, a márka, a 
termék megértése kiemelten fon-
tos, mint például a márkatörténet, 
hősök, értékek. Emellett hasznos 
lehet az ügyfél személyének, moti-
vációinak megismerése is.

Felelősség és támogatás A tetoválás folyamata során a művész 
támogatást nyújt, hiszen a tetoválás 
egy életre szóló döntés, az „örökké-
valóságig” díszíti egy ember testét.

A marketingkommunikáció az 
ügyfél számára (gyakran nagy 
összegű) befektetés, eredménye 
részben bizonytalan. A feladat el-
végzésén, az ügyfél meggyőzésén 
túl fontos annak megnyugtatása, 
támogatása, különösen egy hosszú 
távú tervezés (stratégia, logó, arcu-
lat) esetén.

Kapcsolatépítés A tetoválás nemcsak művészet, ha-
nem közös élmény is: kapcsolódás, 
beszélgetés, néha barátság is születik.

A tervezés során fontos a jó kap-
csolat, a megfelelő kapcsolódás, az 
egymásra hangolódás. Üzleti part-
nerségből is születhet személyes 
kapcsolat, amely ösztönözheti a 
további együttműködést.

Forrás: saját szerkesztés
A kreatív „flow” megteremtése mindennapi ki-

hívás, mivel nem nagyon lehetnek előre beterve-
zett kreatívabb időszakok. Mindenkinek megvan a 
maga rendszere és bevált módszerei ennek elérése 
érdekében. Ha érzik, hogy megjött a kreatív hullám, 
olyankor leülnek, és a lehető legtöbb projektjüket 
elvégzik. Ez a fajta rugalmasság más szakmáknál 
korlátokba ütközhet, hiszen ahol egy adott dátum-
hoz kötődik a munka (például fotós), ott erre az idő-
re kell kreatív állapotba kerülni. Az építész, ügynök-
ségi kreatív szakember számára viszont bizonyos 
mértékig van rá lehetőség, hogy ez alapján alakítsa 
munkáját, és a kevésbé kreatív periódusokban az 

egyszerűbb, kevesebb kreativitást igénylő (rutin)
folyamatokkal foglalkozzon.

A tetoválóművészek előszeretettel merítenek 
inspirációt egymás munkáiból, amit elsősorban mo-
tivációjuk és kreativitásuk fokozására használnak, 
amely a szakirodalommal egybevág (Silva–Duarte 
2022). A kevésbé kreatív időszakok elkerülhetetle-
nek a művészek életében, de többen pontosan tud-
ják, hogy mivel tudnak feltöltődni, így rövid peri-
ódusnál nem nyúlik hosszabbra ez az állapot. Ezek, 
illetve a korábban bemutatott gondolatok vélemé-
nyünk szerint más területek alkotóit is segíthetik, 
inspirálhatják. (3. táblázat) 
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3. táblázat: Az inspiráció és kreatív állapot vonatkozásai a tetoválásnál
Table 3. Inspiration and creative state in tattooing

A kreativitás feltételei, kreatív  
időszakok

Tetoválás és inspiráció

Alkotókörnyezet, ráhangolódás
Kényelmes, nyugodt környezet A megfelelő fizikai és lelki környezet elősegíti a kreatív állapot 

létrejöttét. 
Zene mint katalizátor A legtöbben a zene segítségével tudnak ráhangolódni az alkotás-

ra, relaxációs vagy inspiráló funkcióval.
Kreatív „flow” Az alkotói állapot spontán jön, nem lehet erőltetni vagy előre 

beütemezni, inkább a saját maguk által létrehozott környezetre 
tudnak építeni. Ha érzik, hogy megjött a kreatív hullám, akkor a 
lehető legtöbb projektjüket elvégzik, hiszen ez értékes időszak.

Kreatív időszakok, inspirálódás
Kreatív időtöltés, feltöltődés A festés, rajzolás, lakberendezés, kézzel készített tárgyak bizto-

sítják a folyamatos töltődést.
Az inspiráció bárhonnan jöhet Az utca, a filmek, a könyvek, az élet apró szépségei is adhatnak 

ötleteket. A nyitottság az egyik legfontosabb kreatív készség. 
Pinterest és Instagram Más művészek munkáinak követése az interneten egy elismert 

inspirációs forrás, különösen a vizuális platformokon.
Közösség=inspiráló „család” A tetoválók közössége támogatja egymást, kölcsönös inspirálás 

jellemzi. 
„Hálásnak kell lenni mindenért…” Az apró részletekre való nyitottság segíti az inspirációt – ez egy-

fajta életfilozófia a művészek körében. 
A kreativitás fenntartása, megújulás A monotonitás (befásulás) kerülendő – a változatos projektek és 

minták a frissességet is biztosítják. 
Alkotói válság, megoldás
Az alkotói válság elkerülhetetlen  Minden művészt érint a kreatív blokk, ez természetes velejárója 

a szakmának.   Sokan voltak már kiégés időszakában. A művé-
szek elfogadják, hogy az alkotói ciklus része a stagnálás – nem 
sürgetik a megoldást.

Túlhajszoltság a válság kiváltója  A legtöbb esetben a kiégés oka a túlterheltség. Ha tudják, hogyan 
töltődjenek fel, megelőzhetik vagy rövidíthetik a mélypontot. 

A munka nem állhat meg  A szalonban mindennap teljesíteni kell – az ügyfél nem láthatja 
a belső válságot. 

„Firkálgatás” mint terápiás eszköz  A jól begyakorolt minták rajzolása vagy a tudat nélküli rajzol-
gatás segíthet a kreatív blokk oldásában – a rutin visszahozza 
az ihletet. 

Inspiráció keresése a kulcs  Külső impulzus (pl. más művészek, új élmények) segítenek ki-
lépni a motiválatlanságból. 

Forrás: saját szerkesztés
A kutatási korlátok között említhetjük, hogy 12 
interjú készült el. Az eredményeket érdemes volna 
tesztelni marketinggel, kommunikációval foglal-
kozó szakemberekkel, hogy valóban hasznosak, 
inspirálóak-e a megállapítások számukra, esetleg a 
fogyasztói (megrendelői) oldal véleményét is meg-
ismerni. Fókuszba kerülhetne maga a produktum, a 
dizájn, a vizuális megvalósítás is, illetve a tetová-
lás filozófiai, etikai vonatkozásai is. A jövő kutatási 

irányai között szerepel további alkalmazott kreatív 
szakmák vizsgálata, valamint ezek egymással való 
összevetése, illetve az eredmények alapján az elmé-
leti keretek újragondolása, a co-creation folyamatá-
nak mélyebb feldolgozása, alkalmazása.
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THE AIM OF THE PAPER 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 
et dolore magna aliqua. Ut enim ad minim veniam, quis nostrud exercitation ullamco laboris nisi 
ut aliquip ex ea commodo consequat. Duis aute irure dolor in reprehenderit in voluptate velit esse 
cillum dolore eu fugiat nulla pariatur. Excepteur sint occaecat cupidatat non proident, sunt in culpa 
qui officia deserunt mollit anim id est laborum.

METHODOLOGY
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 
et dolore magna aliqua. Ut enim ad minim veniam, quis nostrud exercitation ullamco laboris nisi 
ut aliquip ex ea commodo consequat. Duis aute irure dolor in reprehenderit in voluptate velit esse 
cillum dolore eu fugiat nulla pariatur. Excepteur sint occaecat cupidatat non proident, sunt in culpa 
qui officia deserunt mollit anim id est laborum.

MOST IMPORTANT RESULTS 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 
et dolore magna aliqua. Ut enim ad minim veniam, quis nostrud exercitation ullamco laboris nisi 
ut aliquip ex ea commodo consequat. Duis aute irure dolor in reprehenderit in voluptate velit esse 
cillum dolore eu fugiat nulla pariatur. Excepteur sint occaecat cupidatat non proident, sunt in culpa 
qui officia deserunt mollit anim id est laborum.

RECOMMENDATIONS 
Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 
et dolore magna aliqua. Ut enim ad minim veniam, quis nostrud exercitation ullamco laboris nisi 
ut aliquip ex ea commodo consequat. Duis aute irure dolor in reprehenderit in voluptate velit esse 
cillum dolore eu fugiat nulla pariatur. Excepteur sint occaecat cupidatat non proident, sunt in culpa 
qui officia deserunt mollit anim id est laborum.
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Who Leave a Mark Every Day. Learnings of the creativity of tattooists

THE AIM OF THE PAPER 
Creativity is a difficult phenomenon to map, but its manifestations in the different creative 
professions in which it is applied are similar. This provides an opportunity to apply what is found 
in one profession to other fields. The aim of this study is to map the creative process of tattooing 
and, by learning from the experience of tattoo artists, to formulate solutions and ideas that may 
prove useful for other creative professions such as marketing or communication, showing a new 
perspective.

METHODOLOGY
Within the framework of qualitative research, we investigated the components of the creative 
processes of tattoo artists through semi-structured interviews. In our research, we interviewed tattoo 
artists working in Hungary who experience their creativity at a high level in their daily work. We 
examined the aspects of creativity through the meaning of creativity, the collaborative creation 
process, the conditions of creativity, and creative periods.

MOST IMPORTANT RESULTS 
Our study can be considered as a missing piece, since the number of publications on the direct 
analysis of the creative process of tattooing is very low. In the long creative process, tattooists work 
closely with the client (co-creation), they coordinate multiple times. Good client management and 
customer relations are very important, as the artists say this is an integral part of their work. It is 
also important that tattoo artists use a variety of solutions to achieve and maintain a creative state.

RECOMMENDATIONS 
Applied creativity is peculiar to the work of tattoo artists, meaning that both the tattoo artist and 
the client put a piece of themselves into the artwork. For other creative professions (e.g., wedding 
photographer, hairdresser, pastry chef), and for business-to-business services (marketing consulting, 
interior design, communication planning) trust building, process management, inspiration can be 
important, as well as personal connection and psychological aspects.  Future research directions 
include the deeper understanding of co-creation, the study of other applied creative professions and 
their comparison with each other.
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